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Ablauf

09:30 Losungen des Vortages

ab 10:00 Vorlesung

60 min Mittagspause

gegen 12:30 / 13:00 Vorstellung Aufgabenstellung + Ubungen
ca 15 Uhr: Vorstellung Lésungen Tag 4

FACHSCHAFT
INMFORMATIK

HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




Inhaltsubersicht Vorkurs

» Tag 1: Zustande, Variablen, Datentypen, Konvertierungen, Arithmetik,
Eclipse Livedemo

» Tag 2: Kommentare, Boolesche Ausdriicke, If-Abfragen, Switch-Case

» Tag 3: Arrays, (Do-)While-Schleife, For-Schleifen, Weiterfithrung
Debugging

> Tag 4: (statische) Methoden, Klassenvariablen

FACHSCHAFT
INMFORMATIK

HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riick wert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum
calculateNewSum
resetSum
insertMoney
AmountLeft

beginPayment




FACHSCHAFT
IMFORMATIK

Code-Beispiel

can checkAlrcraftxists(string fatakirline, String registrationcode, Ablauf

plean check =

o ST ; Methoden
el <A aft> i = getAircraftlist().iterator();
Iterato a = .getAirlinelist().iterator(); Warum?
tempAircraftRegistration = H .

Wie?
mit Parameter

mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit
Klassenvariablen
Warum?

Wie?

Aufgabe
addNewTicket

g airlineNationality = null;

8 registrationcode !=

) {

if (latanirline I=

if ((iataAirline.length() == 1 || iataAirline.length() == 2) & iataAirline.matches(*[A-26-9]+")) ]

if ((registrationCode.length() >= 3 && registrationCode.length() <= 5)
88 registrationCode.matches (" [A-Z¢ N {

if (checkirlineExists(iataAirline)) {

-hashiext() 8& !foundairline) {
irline = ia.next

(tempairline.get ATACodeAirline().equals(iataAirline)) { getSum
Rl nesats - tenpair thationalityairline(); lculateNewS
tempAircraftRegistration = airlineNationality + + registrationCode; EEIELEGEINE
foundairline : resetSum
insertMoney
getAmountLeft
IgetaircraftList(). isEnpty() {
e Oz () getChangeAmount

le (i.hasNext() 8 Icheck) {
Aircraft tempAircraft = i.next();

getChangeCoins
beginPayment

Quellen & Lizenz

String aircraftReg = tempAircraft.getAircraftRegistration();

if (tempAircraftRegistration.equals(aircraftReg)) {

(Fright) {

£ (temphircraft.getAirline().getTATACodeAirline().equals(iatahirline)) {
check = true;




FACHSCHAFT

IMFORMATIK
Warum ist dieser Code problematisch? S Renenne
Probleme:
> Uniibersichtlich mit Parameter
» Hoher Zeitaufwand bei Anderungen Bessere Lebara
» Code-Duplikate Warum?
» Code oft nicht wiederverwendbar _
> Arbeitsteilung kaum moglich ;g%ﬁ;}i@;m

resetSum

insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




Warum ist dieser Code problematisch?

Probleme:
» Uniibersichtlich
» Hoher Zeitaufwand bei Anderungen
» Code-Duplikate
» Code oft nicht wiederverwendbar
> Arbeitsteilung kaum moglich

Ziele:
» Gleichen Code auslagern
» Wiederverwendbaren Code schreiben
> Wie? Methoden!

FACHSCHAFT
INMFORMATIK

HS Karlsruhe

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




Code-Beispiel

airline

oid setAirline(A ine airline) {

irline != Y {

.airline = airline;

flightNumber

setFlightNumber(int flightNumber) {

ble numberDigits = Math.floor(Math.logl@(flightNuml

(flightNumber > @ &R numberDigits >= 2 && numberDi
.flightNumber = flightNumber;
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Ablauf

Methoden

\Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Klassenvariablen

Warum?
Wie?

Aufgabe

addNewTicket
getSum
calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment

Quellen & Lizenz




FACHSCHAFT
IMFORMATIK

Schlechter Code (Duplikate) HS Karlsruhe

public class Main () { Wie?
. . . : mit Parameter
public static void main () { mit Rickgabawert
for (lnt i=1 g i <=9 ; i++) Bessere Lesbarkeit
m. .pri n(i);
System.out.println(i); Warum?
} Wie?
/ / addNewTicket
' :alcu\ateNewSum
etSum
. . q q insertMoney
for (lnt i=1 o L <= 10 5 1++) getAmountLeft
s SN . getChangeAmount
System. out .prlntln(l) 5 getChangeCoins
ginP

}




FACHSCHAFT
INMFORMATIK

Losung mit Methoden HS Karisruhe

public class Main() {

public static void main () { Wie?
. mit Parameter
zaehleBis (9); mit Rilckgabewert
Bessere Lesbarkeit
/ / R Warum?
Wie?
zaehleBis (10) ; addNewTicket
} :alcu\ateNewSum
etSum
. . X . . insertMoney ‘
public static void zaehleBis (int zahl) { getAmountLeft
) 3 . . getChangeAmount
for (lnt i=1 ; 1 <= zahl 3 1++) getChangeCoins
ginP:

System.out.println(i);
}




Methodenaufbau

public static Datentyp Name (Parameter){
// Methodenrumpf
return ... ;

» static: Definiert eine Klassenmethode

» Ermoglicht die Verwendung einer Methode direkt iiber die Klasse.

public class Main {
// Klassenrumpf
}

» Hier: Wird nicht naher darauf eingegangen.
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HS Karlsruhe

Warum?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




FACHSCHAFT
INMFORMATIK

HS Karlsruhe

Beispiel

Warum?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

public static void zaehlBisZehn () {
// tt Warum?
} Wie?

Anfang;: public static i

- = alculateNewS
Riickgabetyp: void S il

. insertM y

Methodenname: zaehlBisZehn getAmountl eft
g getChangeAmount

Parameter: keine getChangeCoins

ginPa

11



FACHSCHAFT
INMFORMATIK

HS Karlsruhe

Verwenden einer Methode

Warum?

// . .. mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

zaehlBisZehn () ;
int x = gibMir42(); Wis ™

int y = verdoppelWert (x) ;
addNewTicket
getSum
// calculateNewSum
Y resetSum

insertMoney
getAmountLeft

> methodenName (Parameter) ; getChangeAmount

getChangeCoins

» Nach dem Methodennamen miissen runde Klammern folgen!

» Eine Methode [6st nur ein Problem!
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Parameter

public static void zaehleBis (int zahl) {
//
}

» In die runden Klammern kommen die Parameter

» Parameter werden mit Komma getrennt:

(int a, boolean b, double c)

» Ein Parameter besteht aus Datentyp und Bezeichner
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HS Karlsruhe

Warum?
Wie?

mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




FACHSCHAFT
INMFORMATIK

Anwendung von Parametern HS Karlsruhe

» zaehleBis(9);
Warum?
Wie?

mit Riickgabewert

public static void zaehleBis (int zahl) { e
// "zahl" wird der Wert 9 zugewiesen Wartm?

} Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum

» sucheWortInText ("Fachschaft") ; oz ey
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment

public static boolean sucheSchlagwort (String wort) {
// Sucht nach dem Wort innerhalb eines Textes
return gefunden;
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FACHSCHAFT
IMFORMATIK

Beispiel mit 2 Parametern HS Karlsruhe

public class Main { Wb
public static void main () { itPa
mit Riickgabewert
zaehleVonBis (1 s 9) 5 Bessere Lesbarkeit
// . Warum?
zaehleVonBis (5, 10) ; Wie?
addNewTicket
. q q . . . . :alcu\ateNewSum
public static void zaehleVonBis (int von, int bis) { etSum
. . . . . insertMoney
for (int i = von; i <= bis; i++) { getAmountLeft
. 2N . getChangeAmount
SyStem .out. prlntln(l) ) getChangeCoins
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Rickgabewert

public static int gibMir42() A{

return 42;

> Mochte man einen Wert zuriick geben, so wird der entsprechende
Datentyp angegeben (z.B. int, double, String)

» Wenn es keinen Riickgabewert gibt wird das Schliisselwort void als
Datentyp angegeben

> Wenn es einen Rickgabewert gibt, wird dieser in der Methode mit dem
Befehl return zuriickgegeben

» Der Datentyp muss mit dem Riickgabewert lbereinstimmen!
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Warum?
Wie?
mit Parameter

Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




Beispiel mit Riickgabewert

public class Main {
public static void main() {
int x = gibMir42 () ;
}
public static int gibMir42() {

return 42;

}

> gibMir42() wird ausgefithrt und der Riickgabewert 42 in x gespeichert.
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Warum?
Wie?
mit Parameter

Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum
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FACHSCHAFT

IMNFORMATIE
Lesbarkeit durch Methoden HS Karlsruhe
» Berechnung der Fakultit: nl =1 x2x ---xn wer

mit Parameter
mit Riickgabewert

public static long berechneFakultaet (int n) {
long fakultaet = 1L;

Warum?
Wie?

// Iterative Berechnung
. . . ) addNewTicket
for(int i = 1; i <= n; i++) { getSum
. calculateNewSum
fakultaet *= i;

resetSum
} insertMoney

getAmountLeft

getChangeAmount
getChangeCoins

beginPay
return fakultaet; beginPayment

18



Binomialkoeffizient berechnen

n n!

k]~ (n—K)I'x Kkl

» Fiir die Berechnung braucht man 3 Mal eine Fakultat
» Somit 3 Schleifen in der Berechnung
» Code unlesbar

19
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HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




Binomialkoeffizient berechnen

n n!

k]~ (n—K)'x k!

» Fiir die Berechnung braucht man 3 Mal eine Fakultat
» Somit 3 Schleifen in der Berechnung
» Code unlesbar
LGsung
> Methode long berechneFakultaet(int n) benutzen
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HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




Binomialkoeffizient berechnen

n n!

k) = (n— k) x kI

public static double binomialKoeffizient (int n, int k) {
double bin = berechneFakultaet(n) /
(berechneFakultaet(n - k) * berechneFakultaet (k))

return bin;
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HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




Zusammenfassung Methoden

public static Datentyp methodenName (int Parameter) {
// Hier folgt Code...
return Riickgabewert;

» Eine Methode mit Riickgabewert void hat kein return

» Methoden sollten méglichst klein sein. (Ubersicht, leichter zu lesen &
testen)

» Eine Methode [6st nur ein Problem!

22
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Warum?

Wie?

mit Parameter
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Warum?
Wie?
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getSum
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resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




FACHSCHAFT
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HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Klassenvariablen

Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment
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FACHSCHAFT
INMFORMATIK

Beispiel ohne Klassenvariablen S Rersne

public class Vorkurs {

public static void main() { Warum?
. . Wie?
int x = zaehleVonBis (1, 9) M mit Parameter
. mit Riickgabewert
System.out.println(wurdeAusgegeben) ; Bessere Lesbarkeit
// Das funktionmiert so leider nicht
} Warum?
Wie?
public static int zaehleVonBis (int von, int bis) { i@ﬁ”““
for (int i = von; i <= bis; i++) { C“gﬁﬁy”&m
3 ) . insertMoney
System.out.println(i); e
} ChangeAmount
ChangeCoins
boolean wurdeAusgegeben = bis >= von;

return bis - von + 1;

24



Warum Klassenvariablen nutzen?

Probleme
> Methoden kénnen nur einen Wert zuriickgeben
» Eine Methode kann nicht auf Daten aus anderen Methoden zugreifen

25
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Warum Klassenvariablen nutzen?

Probleme
> Methoden kénnen nur einen Wert zuriickgeben
» Eine Methode kann nicht auf Daten aus anderen Methoden zugreifen

LGsung

> Klassenvariablen
Hinweis: Uberlegt immer, ob ihr Klassenvariablen wirklich benétigt.
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Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
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FACHSCHAFT

IMNFORMATIK
Beispiel mit Klassenvariablen S Rersne
public class Vorkurs {
public static boolean wurdeAusgegeben; -
Wie?
m'\‘te Parameter
public static void main() { mit Riickgabewert
. . Bessere Lesbarkeit
int x = zaehleVonBis (1, 9);
System.out.println(wurdeAusgegeben) ; Warum?
¥
addNewTicket
public static int zaehleVonBis (int von, int bis) { e S
for (int i = von; i <= bis; i++) { a z:tSF\L/II?ne\
q q getAmountLeft
System- out -prlntln(l) 5 g:tChaonlgeA:munt
} getChangeCoins
P
wurdeAusgegeben = bis >= von;
return bis - von + 1;
}

27



Deklaration von Klassenvariablen

» Deklaration direkt nach Klassendeklaration
» public static Datentyp Variablenname;
» Sichtbar bzw. zugreifbar in der ganzen Kilasse.

» Ohne manuelle Zuweisung wird der Defaultwert zugewiesen.

» Defaultwerte werden vom Java-Compiler automatisch zugewiesen, wenn
eine Variable keinen Wert zugewiesen bekommen hat.

» short/int/long = 0/0/0L | boolean = false |
float/double = 0.0£/0.0 | char = "" | String = null

> Beispiel:

public static boolean wurdeAusgegeben;

28
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Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?

addNewTicket
getSum
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Ubungsaufgabe

Habt ihr noch Fragen?
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mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum
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FACHSCHAFT
INMFORMATIK

VOI’Ste”ung der Aufgabe HS Karlsruhe

Warum?
Abfahrtsbahnhof: Bitte wahlen Sie einen Zielbahnhof aus: Abfahrtsbahnh Bitte werfen Sie Geld ein. Wie?
Karlstuhe HEF Karlsruhe HEF il ParEmEEr

Noch zu zahlen: 153,82 EUR

Bessere Lesbarkeit

mit Riickgabewert
hnhot Y =Ea s
o Warum?
Bezahlen 5 Wie?
Miinchen i
Frankfurt =

Miinchen (Bahncard)
Frankfurt (Bahncard)

addNewTicket
getSum
calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment

Gesamipreis: 153,52 EUR




FACHSCHAFT
INMFORMATIK

VOI’Ste”ung der Aufgabe HS Karlsruhe

Warum?

LIVE DEMO!!! WS
Abfahrtsbahnhof: Bitte werfen Sie Geld ein. st mit Parameter
Karlstuhe HEF mit Riickgabewert

ahnhof:
< bitte auswahlen >
feashien -

Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

Riickgeld:

calculateNewSum
tSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment
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addNew Ticket

public static String[] addNewTicket (String[] oldTickets,
String newTicket, boolean bahncard)

Beschreibung:

Soll den Parameter oldTickets um den Parameter newTicket erweitern und
fur den Fall dass der Parameter bahncard true ist um ,,(Bahncard)”
erweitern und anschlieBend zuriick geben.

32
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HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




getSum

public static double getSum()

Beschreibung:

Gibt den aktuellen Gesamtpreis als double in Euro zuriick

33
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HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNew Ticket

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins




calculateNewSum

public static void calculateNewSum (int distance, boolean
bahncard)

Beschreibung:
Berechnet den Gesamtpreis aller bisher sowie dem aktuell ausgewahlten
Ticket.
Dabei gilt:
» Bis 200km: 10 €+ 0.20 €pro km
> Ab 200km: 5 €4 0.15 €pro km

» Mit einer Bahncard erhalt man immer 25% Rabatt

34

FACHSCHAFT
INMFORMATIK

HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment




FACHSCHAFT
INMFORMATIK

resetsum HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

public static void resetSum() Wi
Beschreibung: addNewTicket

g @ getSum
SetZt den Gesa mtpreIS auf O ZUu I’UCk calculateNewSum

insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment
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FACHSCHAFT
INMFORMATIK

insertMoney HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

public static void insertMoney (int amount) o

vie!
BeSChre|bung: ) ) ) i i i addNewTicket
Wenn der Kunde einen Geldschein einwirft wird diese Methode aufgerufen. gesum o
Der noch zu bezahlende Betrag muss dementsprechend angepasst werden. s

getAmountLeft
getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment
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INMFORMATIK

getAmou ntLeft HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

public static double getAmountLeft () Warum?
vie!
BeSChre|bung: ) i addNewTicket
Als Riickgabewert soll hier der noch zu zahlende Betrag als double in Euro getsum
calcu ateNewSum
zuriick gegeben werden. Eesstou

insertMoney

getChangeAmount
getChangeCoins
beginPayment

37



getChangeAmount

public static double getChangeAmount ()

Beschreibung:

Wird aufgerufen, wenn der Kunde ausreichend Geld eingeworfen hat und gibt

den Betrag des Wechselgeldes zuriick (in Euro). Dieser muss positiv sein.
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HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum
calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft

getChangeCoins
beginPayment




getChangeCoins

public static int[] getChangeCoins ()

Beschreibung:
Berechnet, wie viele Miinzen von jeder Sorte der Kunde zuriick bekommt.
Gibt ein Array zuriick, das die Anzahl der entsprechenden Miinzen enthalt

> Riickgabe[0]: enthalt die Anzahl der 2 €-Miinzen
> Riickgabe[l]: enthalt die Anzahl der 1 €-Miinzen
>

> Riickgabe[7]: enthélt die Anzahl der 1 ct-Miinzen
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HS Karlsruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

Warum?
Wie?

addNewTicket
getSum

calculateNewSum
resetSum
insertMoney
getAmountLeft
getChangeAmount

beginPayment




FACHSCHAFT
INMFORMATIK

beginPayment (OPTIONAL) HS Karisruhe

Warum?

Wie?

mit Parameter
mit Riickgabewert
Bessere Lesbarkeit

public static void beginPayment ()
Warum?

) . . Wie?
» Diese Methode ist optional
addNewTicket

> erd nICht immer benot|gt getSum

calculateNewSum
» Kann fiir spezielle Aktionen zu Beginn des Bezahlvorgangs verwendet T
getAmountLeft
Werden getChangeAmount

getChangeCoins
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FACHSCHAFT

INFORMATIK
Quellen und leenz HIS Karlsruhe
[
.- FACHSCHAFT IMNFORMATIE
] . HS Karlsruhe Warum?
n o g srune Wie?
@ , mit Parameter
mit Riickgabewert
®®@ Bessere Lesbarkeit
£ Wie?
Original von Samuel Zeitvogel AT icket
N H = alculateNewS
Uberarbeitet 2012 von Daniel Hoff resetum o
. ) y insertMoney
Uberarbeitet 2013 von Tristan Wagner e
Uberarbeitet 2015 von Tobias Kerst getChangeCoins

beginPayment

Uberarbeitet 2016 von Christian Wernet

Uberarbeitet 2018 von Jan Oliver Zerulla

Uberarbeitet 2018 von Johannes Beierle

Uberarbeitet 2020 von Jonas Westenhoff (SS) und Michael Fischer (WS)
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